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CĂLĂTORIILE INIţIATICE şI EROII ADOLESCENţI

Apărut întâia dată în foileton în Magasin d’éducation et de
récréation în intervalul 1 ianuarie – 15 decembrie 1878, romanul
Căpitan la cincisprezece ani a fost publicat în acelaşi an într-o
ediţie cartonată de către editorul lui Jules Verne, Pierre-Jules
Hetzel.

Povestea este croită didactic, autorul căutând transmiterea
unui mesaj politic egalitarist, mai exact, utilizând o poveste de
aventuri pentru a condamna comerţul cu sclavi din Africa. Perso -
najele sunt tipologii uşor descifrabile. Astfel, tânărul mari nar
Dick Sand este un mus ce se îmbarcă la bordul bricului-goeletă
Pilgrim, comandat de căpitanul Hull.

După ce un sezon de pescuit este ratat, balenierul pleacă din
apele Noii Zeelande pentru a reveni în America. În timpul
călătoriei de întoarcere, căpitanul nu rezistă tentaţiei de a captura
un cetaceu; dar încercarea de a vâna balena uriaşă este un eşec,
chiar un dezastru, şi tânărul orfan Sand rămâne singurul navi -
gator în viaţă, fiind nevoit să-şi asume responsabilităţi de căpi -
tan. Mai supravieţuiesc şi soţia arma torului, Doamna Weldon şi
fiul lor Jack, pe care trebuie să-i ducă cu bine la destinaţie. 

Întreaga călătorie este presărată cu obstacole, ceea ce îi per -
mite căpitanului de cincisprezece ani să evolueze moral şi să-şi
testeze limitele fizice în înfruntările cu situaţii dificile, fiind



adesea ameninţat de acţiunile perfide ale lui Negoro, bucătarul
enigmatic aflat la bordul navei. 

Astfel, Negoro, profitând de absenţa tânărului căpitan de la
bordul navei, defectează busola, ceea ce deturnează nava spre
coastele Africii. Nu este suficient că pasagerii de bună-credinţă
ajung pe un teritoriu ostil, dar Negoro, în complicitate cu amicul
său Haris, un negustor de sclavi, pune la cale un plan pentru vân -
zarea negrilor ca sclavi. Inocenţii naufragiaţi cred că se află pe
coastele Americii de Sud, dar vărul Bénédict constată tot mai
multe nepotriviri între vietăţile care ar trebui să se afle pe aceste
meleaguri şi cele pe care le întâlneşte în realitate. În cele din
urmă, misterul este descifrat şi, după ce trec printr-o serie de
peripeţii în care viaţa le este primejduită, supravieţuitorii reuşesc
să scape şi să îi salveze pe negri de la soarta crudă (dar inevi -
tabilă în aceste teritorii) a sclaviei.

Căpitan la cincisprezece ani este una dintre poveştile cele
mai inspirate ale lui Jules Verne, poveste care aparţine perioadei
sale de creaţie optimistă, iar cititorul se identifică cu eroul pentru
a se educa, printr-o călătorie iniţiatică. De altfel, este o temă îm -
pru mutată din legendele greceşti, în care călătoria era coin ci -
dentă cu devenirea eroului. Aici, eroul este un adolescent, aşa cum
pot fi şi mulţi dintre cititorii acestui mare roman de aventuri.

Lucian Pricop


